

# 寒冷刺骨 他毅然跳河救回溺水儿童

西海岸新区村民陈道生见义勇为 荣评青岛市“文明市民”

6岁孩子失足落进结冰的河中，命悬一线。一位陌生好心人不顾一切跳进寒冷的河水中，用力将孩子的头部托出水面，营救上岸。他是52岁的陈道生，青岛西海岸新区六汪镇宋家村村民，因见义勇为获评青岛市第三季度“文明市民”。

今年2月24日中午，宋家村的河面上结着冰，河边有散步的老人。一个6岁的孩子随着奶奶和妈妈，来到村西河边的菜园地里干活，孩子独自一人到河边玩耍。同村的老大爷看见河边的孩子用棍子戳冰，玩得起劲，赶紧吆喝着提醒孩子注意安全。话音未落，突然间，孩子脚底一滑，一头栽进了水里。老大爷赶紧大声吆喝，焦急地朝河对岸的孩子家人打手势、呼喊。孩子的奶奶和妈妈听见声音，这才发现孩子不见了，顺着老大爷手指的方向一看，孩子已经落水，两只手不停地拍打着水面，渐渐向下沉去。孩子的妈妈和奶奶吓得不知所措，哭着喊救命。

“当时我在家里整理柴火，听见有人慌乱地在外面叫喊，心想可能出事了，我就跑出去，看见村里一个老大爷指着河的方向‘呜啊呜啊’的大喊，我顺着他的方向冲过去了。”陈道生回忆起当天的情况，依然心有余悸。



见义勇为的陈道生。

陈道生冲到河边，发现孩子掉进水里了，一会儿沉下去，一会儿浮上来……孩子落水的地方，正是水最深、杂草最多、淤泥最深的地方。陈道生来不及脱衣服就直接跳进冰冷的河里，河水瞬间浸透他的羽绒服和棉裤。他拼尽全力游向孩子，孩子的妈妈也跟着跳进了河里。陈道生对着孩子的妈妈喊：“河道复杂，你原地别动！我来救孩子！”

陈道生靠近孩子身边，一把拽住孩子的手臂。为了能让落水的孩子正常呼吸，他尽力将孩子抱住，将其头部托出水面，向岸边靠。在岸上的村民的帮助下，陈道生和孩子都上了岸，两个人浑身湿透，冻得嘴唇发紫。陈道生发现，孩子已经失去意识，昏迷不醒，他马上将孩子翻过身来，头朝下，揽在怀里，不停地拍打孩子的后背。孩子呛进身体里的脏水，被陈道生不断地拍打出来，大概过了两分钟，孩子慢慢苏醒，孩子获救了！陈道生松了一口气。孩子的妈妈和奶奶激动地哭着道谢。“谢啥！看着孩子脱离危险，我就放心了，大冷的天，赶紧带孩子回家吧。”陈道生说完，便转身回家了。

孩子的家长之后再提起这件事，眼里依然泛着泪花。他们拿着钱向陈道生表达谢意，希望陈道生收下，被陈道生婉拒。他握着对方的手说，“不用放在心上，孩子能得救，我比啥都开心。再说了，任何人发生危险，我都会这么做，我就是做了自己应该做的。”孩子的家长请人做了一面锦旗，在镇负责人和村委会成员的陪同下，送给陈道生。接过锦旗，陈道生腼腆地说，“这没啥，不是啥了不起的事。”

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

## 我市推出首个“社保服务驿站”

打造有温度有情怀的社保服务品牌 让市民少跑腿更省心

本报12月1日讯 为聚焦参保企业和群众的“急难愁盼”问题，市社保中心积极探索社保服务模式创新，在市北分中心社保服务大厅创建了我市首个“社保服务驿站”，通过帮办代办、适老关爱、便民利民、志愿帮扶等多元化特色服务，着力打造有温度、有情怀的社保服务品牌。

作为大厅社保服务的拓展和延伸，“社保服务驿站”针对办事群众“急难愁盼”问题推出了特色帮办代办服务。群众在办理社保业务时遇到的急事、难事、复杂事等特殊事项，由驿站帮办员协调各部门处理解决，让群众“少跑腿”“更省心”。驿站还设立“办不成事”反映窗口，主动倾听民声民意，针对群众对政策和服务不满意等情况，及时开展“一对一”交流沟通，将矛盾问题及时化解，做群众的“贴心人”。

针对市北区社保大厅老年人等特殊群体较多的特点，“社保服务驿站”推出适老助残关爱服务。老弱病残孕办事群众无需在大厅抽号排队，可直接到驿站享受“一站式”暖心社保服务。驿站工作人员还制作了智能手机使用图解，“手把手”教老年人使用手机查询养老金发放明细等常用社保信息，用手机刷脸进行

养老待遇认证等智能化技术，用细致、周到、贴心的服务不断提升社保经办的温度。

“社保服务驿站”设置政策宣传栏，定期发布高频事项办理指南、办理注意事项、热点政策解读等内容，为群众提供办事指导。驿站以大厅现有的便民服务为基础，为群众提供应急药、防疫物品、雨伞等便民物品，为老年人配备老花镜、放大镜、轮椅等服务设施，满足不同群众的多样化需求。

市社保中心市北分中心成立青年志愿服务小分队，以“社保服务驿站”为载体，在常规性政策宣传引导、敬老助残等志愿服务的基础上，开展经常性的志愿服务项目，比如在传统节日增加企业社区宣讲活动，结合时事开展爱心捐赠活动，组织爱国卫生运动志愿服务等。此外，驿站还面向社会招募志愿者，共同参与到志愿服务活动中。

“社保服务驿站”启用以来，为群众企业解决急难题560余件，受理帮办代办事项140余件，为老弱病残孕等特殊群体提供一站式服务180余次，受到办事群众的普遍赞誉。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)

## 传承科创精神 争做强国少年

青岛市青少年“红色大讲堂”开讲



张常江(中)现场为少先队员代表讲述“连钢创新团队”的故事。

本报12月1日讯 12月1日，由共青团青岛市委、青岛市文明办、青岛市教育局、青岛市少工委主办，市南区少工委、共青团市南区委、市南区文明办、市南区教育和体育局承办的“学习二十大 科创向未来”青岛市青少年“红色大讲堂”活动在青岛第二十六中学教育集团青岛第五中学举办，现场采用云直播形式，近15000名少先队员通过线上、线下的方式参与了此次活动。

活动中，青岛二十六中红领巾研学小组带来汇报展演《创新精神在中国》，以青少年独特的视角诠释了大国成就背后的故事。青岛五中的少先队员们邀请“时代楷模”青岛港“连钢创新团队”的成员张常江讲述“连钢创新团队”的故事，了解“连钢创新团队”在党的二十大代表张连钢的带领下，不畏困难、团结协作、积极向上、百折不挠的精神特质。活动现场，张常江被聘任为市南区少先队校外辅导员，山东港口青岛港自动化码头青创基地挂牌成为市南区少先队校外实践基地。与会嘉宾为市南区红领巾巡讲团成员和红领巾讲解员颁发了聘书。

下一步，市少工委将继续开展“红领巾寻访党的二十大代表”活动，组织少先队员走近党的二十大代表中的基层一线代表，通过寻访身边的先进模范人物，引导少先队员更好地学习党的二十大精神。

(观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 吴晓菲)

## 非遗进校园 土陶老手艺迸发新活力

平度市何家楼陶艺博物馆让“非遗”传下去、活起来

本报12月1日讯 日前，平度市何家楼陶艺博物馆陶艺师走进凤台街道奥林春天幼儿园，为孩子们传授土陶制作技艺，并教导孩子们制作泥塑及各种小动物。这是今年以来该馆开展的“非遗”陶艺进校园的第40场公益活动。

平度市凤台街道何家楼村的土陶烧制技艺已有600多年历史，被誉为“中国土陶第一村”。土陶有红陶和青陶两种，分为生活、建筑、工艺品三大类、1000多个品种。据何家楼村第十九代制陶传人、平度市何家楼陶艺博物馆馆长张永伟介绍，何家楼土陶最大的特点是“会呼吸”，原料采用地下深层陶土，完全靠手工制作、柴草烧制。

2015年7月，在当地党委政府和文化主管部门的关心支持下，历时3个月平度市何家楼陶艺博物馆在朝阳小区内建成，陶艺馆占地810平方米，建筑面积600余平方米。2017年，平度市何家楼陶艺博物馆被列为未成年人“青岛社会课堂”。2018年何家楼村的陶器烧制技艺，被列入青岛市“非物质文化遗产”代表性项目名录。

陶艺博物馆除免费向公众开放、举办展览展示外，还从娃娃抓起，开展了“非遗”进校园研学互动活动，让“非遗”活起来。今年以来，何家楼陶艺博物馆走进了平度经济开发区小学、开发区第二小学等9所学校，举办陶艺技艺讲授现场制作培训40期，受训学生3112名。



美情操，全面提升学生综合素养，平度市第二实验小学于2021年11月建起了平度市教育系统首家陶艺馆并投入使用，为广大师生提供了一个施展才华、提高技能的大舞台。

“何家楼土陶是优秀的传统文化，它就像遗留在岁月的河底珍珠。只有运用教育这根主线，才能将珍珠重新编织为美丽的项链，成为传承给后人的财富。”何家楼陶艺博物馆馆长张永伟说，“非遗”传承发展需要从娃娃抓起，才能延续中华民族的血脉。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 宗绪昌)

为更好地传承非物质文化遗产，有效陶冶学生审